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ЕКОНОМІЧНА  СУТНІСТЬ  І  СОЦІОКУЛЬТУРНІ  
ОСОБЛИВОСТІ  РОЗВИТКУ  ДЕРЖАВНО-

ПРИВАТНОГО  ПАРТНЕРСТВА  У  СФЕРІ  ТУРИЗМУ

Г. П. Скляр, доктор економічних наук;
І. В. Литовченко, кандидат географічних наук

Формування соціально орієнтованої ринко-
вої  економіки  передбачає  застосування  ваго-
мого державного впливу на функціонування і 
розвиток окремих секторів вітчизняної еконо-
мічної  системи,  у  тому числі  сфери  туризму. 
Остання  характеризується  наявністю  значної 
кількості  підприємств,  організацій,  установ 
різних форм власності з абсолютно переважа-
ючою часткою підприємств приватної форми 
власності. У країнах, що є лідерами у турис-
тичній  сфері,  накопичено  багатий  досвід  за-
стосування різноманітних інструментів моти-
вації розвитку туристичної діяльності. Разом з 
тим частка сфери туризму у ВВП України ся-
гає менше 2 %, а власний досвід державного 
регулювання туристичного бізнесу пов’язаний 
переважно  з  розробками  стратегій,  програм 
розвитку  тощо.  Тому  дослідження  економіч-
них аспектів і механізмів взаємодії влади і ту-
ристичного бізнесу є своєчасним, а тема статті 
– актуальною. 

Проблемам  розвитку  туристичної  діяль-
ності, окремим аспектам державного регулю-
вання сфери туризму присвячені наукові праці 
О. Виноградової,  В. Кифяка,  О. Любіцевої, 
М. Мальської, Д. Стеченка, Т. Ткаченко  та  ін. 
Разом  з  тим  значну  кількість  наукових  про-
блем  розвитку  сфери  туризму,  особливо  тео-

ретичних  і методичних аспектів дослідження 
партнерства відносин влади і бізнесу, необхід-
но розвязувати.

Методологічно  стаття  базується  на  теорії 
сумісно-розділених  відносин.  Основною  ме-
тою  статті  є  визначення  економічної  сутнос-
ті та соціокультурних особливостей розвитку 
партнерської взаємодії влади і бізнесу в сфері 
туризму.

Державно-приватне  партнерство,  як  свід-
чить  світовий  досвід,  є  суспільно-необхід-
ним  механізмом  взаємодії  влади  і  бізнесу, 
конструктивні  результати  реалізації  якого 
досягнуті  в  багатьох  регіонах  України.  Дер-
жавно-приватне  партнерство  необхідно  роз-
глядати  як  співробітництво  між  державою 
Україна, Автономною Республікою Крим, те-
риторіальними  громадами  в  особі  відповід-
них  державних  органів  і  органів  місцевого 
самоврядування (державними партнерами) та 
юридичними особами, крім державних і кому-
нальних  підприємств,  або  фізичними  особа-
ми-підприємцями  (приватними  партнерами), 
що здійснюється на основі договору в поряд-
ку, встановленому відповідними законодавчи-
ми актами [5]. 

Важливою передумовою дослідження дер-
жавно-приватного  партнерства  є  встановлен-
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ня системи принципів, які виступають фунда-
ментом таких досліджень. До найважливіших 
принципів  державно-приватного  партнерства 
слід  зарахувати  такі:  рівність  перед  законом 
державних  і  приватних  партнерів;  заборона 
будь-якої  дискримінації  прав  державних  або 
приватних  партнерів;  узгодження  інтересів 
державних  і  приватних  партнерів  з  метою 
отримання взаємної вигоди; незмінність про-
тягом усього строку дії договору, укладеного 
в  рамках  державно-приватного  партнерства, 
цільового  призначення  та  форми  власності 
об’єктів, що перебувають у державній або ко-
мунальній власності чи належать Автономній 
Республіці Крим, переданих приватному парт-
неру;  визнання  державними  та  приватними 
партнерами  прав  і  обов’язків,  передбачених 
законодавством України та визначених умова-
ми договору, укладеного у рамках державно-
приватного партнерства; справедливий розпо-
діл  між  державним  і  приватним  партнерами 
ризиків, пов’язаних  із виконанням договорів, 
укладених  у  рамках  державно-приватного 
партнерства; визначення приватного партнера 
на  конкурсних  засадах,  крім  випадків,  вста-
новлених законом [5]. 

До суттєвих ознак змістовної сутності дер-
жавно-приватного партнерства слід зарахува-
ти  такі:  забезпечення  вищих  техніко-еконо-
мічних  показників  ефективності  діяльності, 
ніж  у  разі  здійснення  такої  діяльності  дер-
жавним партнером без залучення приватного 
партнера; довготривалість відносин  (від 5 до 
50 років); передача приватному партнеру час-
тини ризиків у процесі здійснення державно-
приватного партнерства; внесення приватним 
партнером інвестицій в об’єкти партнерства із 
джерел, не заборонених законодавством [5]. 

Дослідження  економічних  умов  розвитку 
державно-приватного  партнерства  у  сфері 
туризму  України  в  останні  роки  набуває  ак-
туальності.  Саме  реалізація  соціальної  на-
правленості  туристичного  бізнесу  сприяє 
використанню підходу «партнерства» з клієн-
тами, органами державної влади, місцевого са-
моврядування,  недержавними  організаціями, 
працівниками туристичних підприємств. Від-
носини партнерства є альтернативою відноси-
нам конкуренції. Ступінь розвиненості відно-

син  партнерства  певною мірою  характеризує 
наближеність  до  ринкового  типу  економіки, 
окреслює  межі  перехідного  періоду,  рівень 
економічної  свободи.  Наявність  розвинених 
відносин  партнерства  є  характерним  для  су-
часної економіки змішаного типу, у тому числі 
між державою і приватним сектором. На дум-
ку Я. Гордона, партнерські відносини є осно-
вним активом підприємництва [2]. 

Термін  «партнерство»  широко  використо-
вується  в  науковій  літературі,  нормативних 
актах,  документах  міжнародних  організацій. 
Систематизування  практики широкого  засто-
сування  термінів  «відносини  партнерства», 
«партнерство» дозволяє виокремити відноси-
ни  соціального  партнерства,  відносини парт-
нерів у  спільних підприємствах, партнерство 
як організаційну форму.

Термін «соціальне партнерство» застосову-
ється, в свою чергу, в декількох значеннях і ви-
падках. У  межах  сфери  соціальних-трудових 
відносин соціальне партнерство слід розуміти 
як форму взаємодії органів державного управ-
ління,  об’єднань  роботодавців,  професійних 
органів найманих працівників тощо, що засно-
вана на урахуванні інтересів різних прошарків 
і  груп  суспільства  в  соціально-трудовій  сфе-
рі  шляхом  переговорів,  консультацій,  відмо-
ви від конфронтацій  і соціальних конфліктів. 
Механізм такого тристороннього соціального 
партнерства має назву «трипартизм».

Російська дослідниця Т. Храмцова [9], ана-
лізуючи статус системи споживчої кооперації 
з позицій доктрини соціального партнерства, 
робить висновок, що  завдяки споживчій коо-
перації у систему «трипартизму» включається 
ще одна ланка, яка має специфічний характер, 
властивий тільки споживчій кооперації, – па-
йовики. Виникає, на її думку, система соціаль-
ного партнерства, що включає чотири блоки: 
організації споживчої кооперації – роботодав-
ці;  співробітники  споживчої  кооперації  –  як 
найманні працівники; пайовики – як господарі 
споживчої  кооперації;  органи  державної  вла-
ди,  служби  зайнятості.  Дослідниця  визначає 
систему  суб’єктів  соціального  партнерства, 
що дозволяє  гармонізувати відносини в  сіль-
ській  економіці,  як  «тетрапартизм»  [9, с. 17–
18]. Саме цим споживча кооперація розширює 
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зону соціального партнерства за межі соціаль-
но-трудових  відносин,  що  дозволяє  вирішу-
вати проблеми безробіття, підтримання рівня 
життя  жителів  сільської  місцевості,  забезпе-
чення соціальних гарантій.

Водночас заслуговує уваги підхід, за якого 
сфера відносин соціального партнерства роз-
глядається  в  контексті  громадянського  сус-
пільства  як  організаційна  форма  суспільного 
життя. Дослідження еволюції ідеї соціального 
партнерства послідовно – через ідею соціаль-
ної  солідарності  до  корпоратизму –  дозволяє 
зробити  висновок  про  визначення  останньо-
го як  інтегрованого підходу до врегулювання 
соціальних проблем,  стратегічного принципу 
побудови і функціонування сучасної держави 
добробуту [7, с. 214].

У межах іншого підходу, сформульованому 
Г. В. Задорожним,  соціальним  партнерством 
вважається як довго, так і короткотривалі ак-
ції,  що  здійснюють  рівноправні  суб’єкти  за 
добровільною  згодою  на  принципах  довіри 
з метою розв’язання  актуальних проблем со-
ціально-економічного  розвитку  [4, c. 52].  Со-
ціальне партнерство передбачає солідарність, 
лояльність,  легітимність  [4, c. 42].  На  думку 
дослідника,  соціальне  партнерство  є  альтер-
нативою командно-адміністративним методам 
управління, відносини якого побудовані не на 
підлеглості, а в площині служіння управління 
[4, c. 52–53].

Важливим в аналізі розвитку відносин со-
ціального  партнерства  у  сфері  туризму  є  ви-
окремлення  та  врахування  соціокультурної 
компоненти.  Слід  підкреслити,  що  в  Україні 
в  умовах  трансформації  суспільства  відбува-
ється зміна типу розвитку з природно-історич-
ного  на  соціокультурний  [3, c. 21].  Тому  під 
час аналізу відносин соціального партнерства 
важливо звернути увагу, на наш погляд, на со-
ціокультурні аспекти міжнародного туристич-
ного  руху,  який розповсюдився на  всі  конти-
ненти. При цьому слід врахувати геополітичні 
і геоекономічні реалії, наявність сценарію роз-
витку «Ноєв ковчег» для окремих країн, куль-
турні  особливості  та  цінності  народів,  регіо-
нів, локальних спільнот. У процесі організації 
туристичного бізнесу також необхідно розумі-
ти,  що  соціальні  форми  ринкової  економіки, 

які  запозичуються  у  Заходу,  не  є  культурно 
нейтральними.  Ці  соціально-технічні  струк-
тури тільки на поверхні видаються байдужи-
ми  до  менталітету.  Насправді  ж  вони  мають 
глибинну  соціокультурну  основу  [10, c. 730]. 
Культурне  розташування  України  між  Захо-
дом і Сходом впливає на специфіку розвитку 
відносин  соціального  партнерства,  вимагає 
встановлення  культурної  ідентичності  укра-
їнського  народу  і  врахування  відмінностей 
векторів  розвитку  кожної  культурної  сфери, 
цивілізації,  посилення  уваги  до  міжцивіліза-
ційної взаємодії [5, c. 124] у процесі туристич-
ного обміну на засадах партнерства. Відомий 
сучасний російський дослідник Ю. В. Яковец 
виокремлює  різні  аспекти  розвитку  партнер-
ських  відносин  між  цивілізаціями,  аналізує 
соціо-демографічне  [11, c. 105],  енергоеконо-
мічне  [11, c. 125],  технологічне  [11, c. 225], 
економічне  [11, c. 273]  партнерство  цивіліза-
ції.  При  цьому  вчений  підкреслює  необхід-
ність  цивілізаційного  наповнення  туризму 
[11, c. 318],  інформує щодо підтримки розви-
тку  цивілізаційного  туризму  як  спеціалізова-
ної форми туризму Петербурзьким економіч-
ним форумом  (2000 р.);  розробки  і  реалізації 
маршрутів  цивілізаційних  турів:  по  Санкт-
Петербургу як місту діалогу цивілізацій, «Ган-
зейське партнерство», «Північний простір вза-
ємодії цивілізацій», «Великий шовковий шлях 
і північнокавказькі магістралі»; початку підго-
товки  спеціалістів  з  цивілізаційного  туризму 
[11, c. 319].

Розвиток  туристичного  бізнесу  є  одним  із 
важливих аспектів економічної політики Укра-
їни, про що свідчить затвердження Кабінетом 
Міністрів Державної цільової соціальної про-
грами розвитку в Україні спортивної  і турис-
тичної  інфраструктури  на  2011–2022 рр.  За-
лучення в цьому контексті достатнього обсягу 
інвестиційних  ресурсів  на  засадах  партнер-
ства могло б слугувати підґрунтям для забез-
печення  потенціалу  економічного  зростання 
держави  загалом,  окремих  регіонів,  підпри-
ємств і домогосподарств. З метою розвязання 
проблем  державно-приватного  партнерства  в 
Україні створена відповідна законодавча база 
і таким чином створено підґрунтя для співро-
бітництва державного та приватного секторів 
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з метою підвищення конкурентоспроможності 
та залучення інвестицій в економіку. 

Незважаючи  на  окремі  приклади  співпра-
ці,  Україна  знаходиться  ще  на  початковому 
етапі формування таких відносин, їхні моделі 
ще  не  набули  характерних  рис  і  ознак.  Тому 
необхідно  створення  таких  механізмів  регу-
лювання відносин приватно-державного парт-
нерства,  що  дозволять  повноцінно  викорис-
товувати  власний  потенціал.  Тобто  потрібно 
визначитися, яким чином, через які механізми 
держава має впливати на процеси, які вона з 
різних причин не може контролювати повною 
мірою, або не може цього робити, але які вона 
зі стратегічних причин мусить контролювати. 
Державно-приватне  партнерство  передбачає 
державне  втручання  в  діяльність  із  залучен-
ням  суб’єктів  економіки  регіонів,  що  дає  їм 
усім  істотні  переваги.  При  цьому  важливо, 
щоб таке втручання призвело до підвищення 
ефективності використання поки що обмеже-
них ресурсів туристичної галузі та слугувало 
формою для її подальшого розвитку. У турис-
тичній  галузі  одним  із  таких  видів  співпраці 
є розвиток кластерної моделі, що передбачає 
поєднання  державних  програм  і  приватних 
проектів в одній системній моделі, сприяє під-
вищенню рівня послуг, що надаються спожи-
вачам, залученню громади до розвязання соці-
альних  проблем,  ефективності  використання 
коштів  у  регіонах.  Метою  таких  поєднань  є 
досягнення нового рівня конкурентоспромож-
ності на ринку туристичних послуг за рахунок 
скоординованих  дій  членів  кластера. Модель 
туристичного  кластера  передбачає  наявність 
декількох  обов’язкових  компонентів:  власне 
туристичної  сфери,  куди  входять  туристичні 
фірми,  підприємства  готельного  господарю-
вання, об’єкти рекреаційно-курортного профі-
лю,  атракції  та  природно-заповідного фонду; 
виробничої  сфери,  яка  об’єднує  виробників 
продукції, що має пряме  або опосередковане 
відношення  до  туристичної  діяльності;  на-
уково-освітньої сфери, що охоплює освітні за-
клади, здатні забезпечити потреби у високок-
валіфікованих кадрах,  і наукові установи,  які 
відповідають за стратегію розвитку, проводять 
маркетингові  дослідження  та  рекламні  акції; 
управлінської сфери, яка об’єднала представ-

ників фінансових інститутів і органів держав-
ного управління  і влади, які координують дії 
учасників об’єднання. 

Отже,  кластерний  підхід  у  сфері  туризму, 
який  активізує  підприємництво  шляхом  кон-
центрації ділової активності, сприятиме ство-
ренню  робочих  місць,  доходів,  поліпшенню 
якості  туристичних  послуг,  життя  населення 
на  території  його  запровадження.  Тому  дер-
жавно-приватне партнерство у сфері туризму 
може розглядатися як важливий фактор соці-
ально-економічного розвитку країни  і,  зокре-
ма,  сільських  територій.  Адже  спеціалізація 
на  наданні  туристичних  послуг  забезпечить 
надходження  грошових  коштів,  розширить 
сферу  праці,  стимулюватиме  розвиток  бага-
тьох ключових галузей економіки.
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КОНЦЕПТУАЛЬНІ  ПІДХОДИ  ДО   
ПРОГНОЗУВАННЯ  РОЗВИТКУ  ПІДПРИЄМСТВА

С. Б. Холод, кандидат технічних наук

У середині 50-х рр. минулого століття ви-
никла  нагальна  потреба  у  пошуку  способів 
досягнення конкурентних переваг, тобто було 
виокремлено  стратегічного  управління  (на 
основі  прогнозування,  довгострокового  пла-
нування  й  організаційного  проектування)  із 
загальної теорії науки управління у самостій-
ний напрям. За цих умов була розвинута  так 
звана «школа планування», прихильники якої 
використовували складний розрахунково-ана-
літичний  апарат  довгострокового  прогнозу-
вання і планування з метою розробки складної 
стратегії, що дозволило б досягти максималь-
ної  відповідності  внутрішніх параметрів  змі-
нам  зовнішнього  середовища.  Це  дозволя-
ло  отримувати  бажану  конкуренту  перевагу. 
Означений  підхід  до  формування  довгостро-
кового стратегічного плану значною мірою за-
лежить  від  репрезентативності,  послідовнос-
ті,  однорідності,  порівняльності  та  точності 
використовуваних при розрахунках даних [1].

Серед  основних  критичних  зауважень  до 
такого  підходу  слід  виокремити  недостатню 
увагу  раціональному визначенню мети мене-
джерами (управлінцями), можливе відставан-
ня темпів розробки планів від динаміки  змін 
зовнішнього середовища, занадто висока ціна 
методу «випробувань і помилок».

У  процесі  проведення  науково-дослідних 
робіт за темою «Удосконалення системи кор-
поративного  управління  промисловими  під-
приємствами»  (номер  державної  реєстрації 
0110U000324)  були  виявлено, що подальший 
розвиток  підприємств  може  бути  забезпече-
ний  на  основі  диверсифікації,  масштабної 
капіталізації  економіки,  в  умовах  масового 
маркетингу  і  глобального  попиту.  Стратегія 
діяльності  формувалася  за  моделями  «порт-
фельного планування». Однак макроекономіч-
на нестабільність довела недосконалість існу-
ючих методів довгострокового прогнозування 
і їхню неприйнятність в умовах нестабільнос-
ті  та  невизначеності  середовища  та  сприяла 
дискредитації існуючих методів.

Одним  із  перших  цю  проблему  дослідив 
М. Портер  [2],  моделі  стратегічного  аналізу 
якого базувалися не на довгостроковому про-
гнозуванні, а на аналізі конкурентних переваг 
і  стратегічному  позиціонуванні.  На  процес 
формування  стратегії  впливали  фактори,  які 
раніше взагалі не враховувалися під час стра-
тегічного  аналізу:  розмір компанії  і  кількість 
конкурентів. Такий підхід дозволяв теоретич-
но  обґрунтувати  використання  конкурентної 
переваги за рахунок оптимального позиціону-
вання компанії в привабливій галузі. Але цей 
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